

新时代大学生党的理论和思想政治教育质量提升研究

杨治刚 刘杰 焦芊一 王泽良 王智

石家庄铁道大学材料科学与工程学院, 河北 石家庄 050043

[摘要] 加强大学生党的理论和思想政治教育是新时代下高等学校教育落实“立德树人”根本任务的新要求和新使命。大学阶段是青年成长成才生涯中最为重要的一环, 是其进入社会前接受党的理论和思想政治教育并形成良好价值观、世界观和人生观的重要阶段。文中在新时代发展背景下, 分析了当前高校在大学生党的理论和思想政治教育方面存在的一些问题, 并论述了教育过程中的影响因素。在此基础上, 提出了大学生党的理论和思想政治教育质量提升的新途径。本项研究工作对于提高新时代下高校大学生党的理论和思想政治教育提升工程具有重要意义。

[关键词] 大学生; 党的理论; 思想政治教育

DOI: 10.33142/fme.v4i3.10316

中图分类号: G4

文献标识码: A

Research on Improving the Quality of Party Theory and Ideological and Political Education for College Students in the New Era

YANG Zhigang, LIU Jie, JIAO Qianyi, WANG Zeliang, WANG Zhi

School of Materials Science and Engineering, Shijiazhuang Tiedao University, Shijiazhuang, Hebei, 050043, China

Abstract: Strengthening the theoretical and ideological and political education of the Party among college students is a new requirement and mission for higher education institutions to implement the fundamental task of "cultivating morality and cultivating talents" in the new era. The university stage is the most important stage in the growth and success of young people, and it is an important stage for them to receive theoretical and ideological education from the Party before entering society and form good values, worldviews, and outlook on life. In the context of the development of the new era, the article analyzes some problems in the theoretical and ideological and political education of the Party among college students, and discusses the influencing factors in the education process. On this basis, a new approach has been proposed to improve the quality of the Party's theory and ideological and political education for college students. This research work is of great significance for improving the theoretical and ideological and political education of the Party among college students in the new era.

Keywords: college students; the theory of the Party; ideological and political education

1 研究背景

大学生党的理论和思想政治教育工作对大学生的思想塑造、世界观、价值观、人生观的培养具有重要作用, 对推动大学生将所学知识技能用于社会和国家建设具有重大意义, 是事关国家发展全局的重大问题, 是新时代思想政治教育的新任务和新使命。在对大学生的教育培养过程中, 通过党的理论和思想政治教育工作建设的协同作用, 使大学生充分认识到中国共产党对国家发展、社会发展的重要作用, 能够树立起深厚的爱国情怀和为人民服务的意识^[1]。整体来看, 目前我国大学生党的理论和思想政治教育质量整体是健康的、积极向上的^[2], 但随着互联网、自媒体等新媒体传播平台和相关信息技术的迅猛发展, 对当代大学生对党的认识和思想政治观念以及对国家和社会发展的认识产生了深刻而广泛影响, 尤其是网络上出现的一些错误思潮、不良言论和不正之风对大学生对党的理论的正确理解和对建立正确的思想政治理念产生了不利的影响^[3]。因此, 各高校如何有效地高质量地实现对大学生开展党的理论和思想政治教育已经成为了当前首要解决

的问题。各高校要承担起教育、培养好党的下一代接班人的责任, 需要通过教育创新和改革, 以适应新时代下大学生发展和对知识需求的特点, 加强大学生对党的理论的理解和实现对大学生思想政治教育工作的高效性。

2 新时代下大学生党的理论及思想政治教育存在的问题

据不完全统计, 大部分高校学生认为应该接受党的理论和思想政治教育, 并表示愿意参加相关课程学习、培训及实践活动。高校在对大学生的培养过程中, 课堂教育和社会实践往往是实现对学生开展党的理论和思想政治教育的主要途径, 但同时也存在着一些问题。

首先, 一些高校在政策制定方面存在着目标不够明确和计划不够具体的问题。一些政策只是简单地要求学生参加党的理论学习和思想政治教育课程, 没有给出更具体的要求和指导, 学生只是简单应付性地完成参与工作, 并没有实现党的理论和思想政治教育的真正目的。然而这种方式也将导致一些学生对党的理论学习和思想政治教育的重要性认识不足, 缺乏对党的理论的深入了解, 造就了学

生自身思想政治理论水平的匮乏。

其次,一些高校在教育实施方式上存在一定问题。虽然高校一直在强化党建在思政教育实践育人中的引领作用但仍有所不足^[4]。一方面,一些高校仅仅将党的理论学习和思想政治教育作为一门课程来进行教育,只关注既定的目标与效果,而忽视了将其贯穿于学生的日常学习和生活中。另一方面,一些高校的教育方式比较单一,主要以简单地传授知识为主,仅局限于灌输式和说教式的教育方式,并没有出台和实施具有创新性、互动式的教育模式,课堂讲授过程中自然也就缺乏与学生深入的交流,无法激发学生对党的理论学习和思想政治学习的兴趣和积极性,这样一来,学生的学习效果不理想,无法真正地认识和理解党的理念、内涵和相关理论,同时也导致学生缺乏对思想政治教育的认识,不能从内心深处理解思想政治教育的目的,这种模式下党的理论和思想政治育人效果就会弱化^[5]。

另外,一些高校在党的理论教育和思想政治教育方面的资金投入、人员投入等平台建设存在不足,导致对大学生开展党的理论和思想政治教育的相关体系建设存在不完整性和不系统性,凸显出资源匮乏和学生参与度不高等问题。部分高校教师在党的理论和思想政治教育方面的教学水平和思想政治素质不够高,在对学生的培养方面无法实现党的理论和思想政治教育的目的,继而无法满足学生对党的理论和思想政治教育的需求。同时也没有建立起针对大学生党的理论和思想政治教育的有效反馈机制,无法及时了解和掌握大学生对党的理论和思想政治教育知识的需求和在教育过程中存在的问题,无法实现对教育效果进行评估和对教育方式手段的实时改进,这就导致了学生对党的理论学习和对学生开展的思想政治教育存在盲目性和不科学性。

3 新时代大学生党的理论及思想政治教育水平的影响因素

影响大学生党的理论及思想政治教育的因素主要涉及教育主体的意识和能力、教育客体的发展规律和特色、大学对大学生党的理论及思想政治教育的工作完善程度以及在开展党的理论和思想政治教育方面的教育力量等。下面将对这些因素进行深入分析,并建立它们之间的关联关系。

教育主体的意识和能力是影响大学生党的理论及思想政治教育的关键因素之一。教师的党的理论、思想政治素质和对应的教学能力直接影响到学生对党的理论和思想政治知识体系的学习效果,继而影响到整个思想政治教育的目的和质量。教育客体发展规律和特色也影响着对党的理论学习和实施的思想政治教育的成效。大学生是具有较高的可塑性、学习能力和思考能力,但也存在着个体差异和特殊需求。对此,从事党的理论和思想政治教育的工作者需要根据不同时期大学生不同阶段的发展规律和特

点,采取差异化和个性化的教育方式,制定适宜的教学方案和教学计划,以提高对学生的教育效果。各高校对大学生党的理论和思想政治教育的工作体制完善程度也会影响到教育质量。各高校作为教育机构,应该制定明确的政策和措施,提供充足的教育资源,建立完善的教育体系和管理机制,形成高水平的党的理论和思想政治教育平台。只有这样,才能保证大学生党的理论学习和思想政治教育开展的成效性。另外,加强思想政治教育力量建设也是一个重要因素,包括教师、党团组织和骨干力量等,他们都是党的理论和思想政治教育的主要承担者和推动者,直接影响到相关教育效果和质量。因此,加强党的理论和思想政治教育力量的引进和及其培养,提高他们的理论专业水平和教育能力,对于推进大学生对党的理论学习及提高思想政治教育成效具有重要意义。以上这些因素并不是单独存在的,它们之间有着相互关联和相互作用的关系,只有综合考虑和处理好这些因素,发挥它们的协同作用,才能够提高大学生党的理论及思想政治教育的质量工程。

4 新时代大学生党的理论及思想政治教育质量提高的新途径

在新时代发展背景下,以往简单的、片面式、直接单向传授式的党的理论和思想政治教育模式已经不能适应大学生培养要求。基于目前各类大学基础课程、专业课程、实践课程等教学改革与创新的浪潮,我们对大学生党的理论和思想政治教育的开展模式或者途径也需要实时进行改革与创新,以期顺应新时代下对大学生综合能力培养的要求。可见,大学生党的理论和思想政治教育质量提升工程的改革与创新迫在眉睫。下面将从教育新理念、教育新环境、党团育人功能、新模式和榜样力量五方面,提出推进新时代大学生党的理论和思想政治教育质量提升的新途径。

第一,树立党的理论及思想政治教育提高的新理念。传统的党的理论及思想政治教育注重灌输和直接单向传授知识,而新时代下大学生党的理论及思想政治教育应更加注重培养学生的思辨能力、创新能力和实践能力,培养他们的社会责任感和担当精神,同时,以理念为驱动,注重传授知识方法的改革与创新,形成以互动式、交流式和体验式的知识传授方法,吸引广大学生对于党的理论和思想政治理论知识的兴趣和渴望。因此,需要树立以学生为中心、以问题为导向、以实践为基础的新教育理念,将党的理论及思想政治教育与学生的实际需求和发展目标相结合,实现对大学生高质量教育工程的实施,推动大学生整体综合能力的提升。

第二,营造大学生党的理论及思想政治教育的新环境。教育环境会严重影响大学生接受党的理论和思想政治理论知识的成效。高校应该制定明确的和可实施性强的教育政策和措施,从学校层面、学院或系层面、各级党组织层

面、各级团委层面、班级层面等，为大学生党的理论和思想政治教育提供良好的环境、条件及平台。全方位教育环境的建设，会潜移默化地提高大学生对党的理论和思想政治理论知识的学习积极性和兴趣，继而大学生会主动且积极地接受党的理论和思想政治教育。高校在政策制定上，应该明确要求大学生参与党的理论学习和思想政治教育，同时提供理论+实践的多样化的教育资源和平台，鼓励学生参与社会实践和社团活动，拓宽他们的视野和提高他们的综合素质，在实践中深刻理解党的理论和提高思想政治修养。

第三，充分发挥党团组织的育人功能。党团组织在大学生党的理论和思想政治教育中扮演着重要角色^[6]。党团组织应该加强对大学生的引导和教育，以党建引领团建，团建促进班级建设，定期开展党团主题宣讲活动、微党课、主题教育实践活动、党员深入班级宣讲活动等，帮助大学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养大学生的党性意识和社会责任感。同时，党团组织还应该加强对学生的思想政治引领，通过组织各种丰富多彩的体验活动和交流，增强学生党的理论及思想政治素养和道德观念。同时，要加强党团组织建设，建立完善的管理制度和纪律，制定适于学生党的理论和思想政治教育的实施方案，同时通过定期开展理论学习和培训，提高学生党团组织的理论知识水平和管理水平，让学生们更有兴趣参与到党团活动中，能够积极接受党团组织开展的党的理论和思想政治教育^[7]。

第四，探索各类党史教育新模式。党史教育是大学生党的理论及思想政治教育的重要内容，党史教育的模式对于推动大学生们接受党的理论和思想政治教育的积极性具有重要作用，党史内容形式的优化，把开展党史学习教育同大学生的学习和生活紧密相结合，丰富开展的内容形式，比如可以通过开设党史专题讲座、组织党史知识竞赛、推出党史教育 APP、组建党史宣讲团、开设文化作品展等方式^[8]，提供多样化的学习途径，激发大学生对党史学习的兴趣，让大学生深入了解和理解党的历史、党的理论和党的事业，增进对党的认同和信仰，努力做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，继而实现对党的理论学习和思想政治理论学习。

最后，发挥党团干部的榜样力量。党团干部作为学生党的理论及思想政治教育的重要组成部分，应该发挥积极的榜样示范作用，引领大学生树立正确的理想信念和思想，积极主动学习党的理论和思想政治理论知识。在日常的教育过程中，要注重选拔和培养优秀的党团组织干部，树立典型，通过培训和教育，提高他们的思想政治素质和业务水平，要求广大党团干部要深入学生中，以身作则，在学生中树立起党的理论和思想政治教育的榜样，通过这种引

领示范作用，带动广大大学生主动接受党的理论和思想政治理论教育。

总之，通过以上思想政治教育新途径的建立和实施，利于提高大学生对党的理论知识的学习和理解以及提高自身思想政治理论水平，助力于推动大学生党的理论和思想政治教育工程的提升，对于提高大学生的综合素质和能力具有重要作用。

5 结语

落实“立德树人”根本任务，以学生为中心，创新党的理论和思想政治教育的新模式新路径，提高新时代下对大学生党的理论和思想政治教育的育人成效。大学生是中国未来的希望和接班人，大学生党的理论和思想政治教育建设对于大学生的整体素质和能力的提高具有重要作用。与时俱进，顺应新时代，只有不断改革和创新大学生党的理论和思想政治教育工作，才能助力于培养出有理想、有责任、有担当的新时代优秀大学生，使之成为合格的社会主义事业接班人。

基金项目：2022 年石家庄铁道大学党建研究项目（编号：20220126）；2023 年河北省高校党建研究课题（编号：GXDJ2023B223）。

【参考文献】

- [1]路晓玲. 高中党建工作与学生思想教育的思考[J]. 天津教育, 2020(32): 59-60.
- [2]周星星. 高校思想政治教育管理机制创新思考——评《探索与实践——大学生思想政治教育与管理研究》[J]. 领导科学, 2022(7): 154.
- [3]向丽娟. 互联网环境下红色文化融入高校思想政治教育的价值、阻碍与策略[J]. 百色学院学报, 2021(2): 119-123.
- [4]陈斌. 大学生思想政治教育与创新创业教育协同育人机制探究[J]. 创新创业理论与实践, 2021(19): 75-77.
- [5]王云. 大学生思想政治教育协同育人机制探究[J]. 文化创新比较研究, 2020(7): 77-86.
- [6]李香云, 胡庆. 高校“党-团-班”协同育人机制建设的探索——以北京林业大学生物科学与技术学院为例[J]. 中国林业教育, 2021(6): 18-26.
- [7]沈丽. “大思政”格局下高职学生社团的高质量发展：诉求、价值和路径[J]. 长江工程职业技术学院学报, 2022, 39(1): 66-69.
- [8]陈阳. 新媒体语境下红色文化融入大学生思想政治教育的路径探究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2021(6): 86-87.

作者简介：杨治刚（1988.11—），男，毕业院校：上海大学，当前就职单位：石家庄铁道大学，讲师。